

### 外地商贩提前回流 市民需求略有下降

# 申城蔬菜零售价节后回落

## 上海小菜场

本报讯 (记者 皇甫萍)春节期间居高不下蔬菜零售价格节后开始回落,原来每500克5元的时令春韭目前已跌至3元,降幅达40%,青菜也从4元跌至2到3元。牛年春节因大量外地菜贩回老

家过年,批发与零售脱节,蔬菜价格居高不下。批发价2元/500克的青菜翻了倍,卖到4元/500克,刚刚上市的春韭高居5元/500克,草头在节日期间则突破10元/500克。

送走春节,蔬菜供应已随着人们的正常上班而趋向平稳。昨天,记者在沪上一些农贸市场了解到,青菜价格已普遍跌至3元/500克

以下,有的甚至只有2元。菜贩们说,现在青菜嫩、水分多、吃口好,很多市民几乎每天都会买上一两斤。春韭也跌了身价,价钱已由每500克节前4元、节中5元回落到节后3元。

上海江杨农产品批发市场相关负责人告诉记者,按照常规,节后批发蔬菜的小贩会越来越多,加

之气候趋于稳定,生产走向正常,外来客菜也会有所增加,蔬菜价格明显回落是肯定的。而目前主要是双重因素导致蔬菜价格处于回落态势,一是往年初五才开始陆续返回市场的蔬菜商贩,今年部分提前返回,使蔬菜上市量增加;同时,春节后期蔬菜需求量相较于前期已经略有回落,导致供需矛盾减小。

## 今年年货价格普降

### 「简装」参茸补品大受欢迎

本报讯 (记者 皇甫萍)品种繁多且价廉物美成了今年年货市场的最大特征,大卖场、超市的各类年货价格普降10%—15%。此外,参茸补品市场“简装”盛行,销售一改年前颓势,呈上升势头。

### 品种丰富

春节里,记者在大润发、华联吉买盛、乐购等大卖场看到,饮料、酒类、保健品、南北货、火腿等礼盒应有尽有,最受欢迎的是礼品酒、南北货、咸鱼腊肉、各类年糕、点心、糖果和水果。不少水果礼盒品种丰富,“组合”包装的水果从往年的五六种增加到了十多种。

### 降幅10%—15%

在超市里,一名工作人员告诉记者:“今年年货市场价格确实比去年便宜,多数降幅达10%—15%。比如银耳、香肠今年每500克才15元,而去年的价格是17.5元;一级木耳今年每500克45元左右,去年却要55元。”价廉物美引来不少市民光顾。

### 补品热销

此外,沪上参茸补品销售一改入冬以来的颓势,新春期间不少药店的冬虫夏草、野山参、燕窝、新鲜枫斗、洋参礼盒销售呈现上升势头。

据来自市中药行业协会的消息,今年春节期间参茸滋补类销售额已超去年同期水平三成以上。

记者从沪上雷允上药城、华氏大药房、董涵春堂、浦东养和堂等药店获悉,节日期间冬虫夏草等补品单店日销售额均在5万元至50万元之间,简装的西洋参礼盒曾一度脱销。

## 牛年春节假期租车市场红火

本报讯 今年春节,租车结婚、租车出游令沪上汽车租赁公司生意十分红火。

春节假期里,全市婚车租赁车率已超过去年新春黄金周,而市民租车自驾游也开始多起来。一些汽车租赁公司也顺应需求,别出心裁,如在车辆内设置婴儿安全专座、根据新人要求用鲜花折出别具一格的喜庆图案、为自驾游客户精心设计合理的旅游景点行驶路线等。

从1月26日年初一到2月2日年初八,仅上海大众汽车租赁公司就有500辆各类高档轿车被租订一空。(吴锡荣)



## 捞油有了「正规军」

如今在黄浦区等市中心主要马路上,已看不到偷偷捞取地沟油的“油老鼠游击队”了,取而代之的是身穿统一工作服的环卫工人。工人们每天巡回检查餐饮店门前的窨井,捞起废油。这些废油经加工处理后,可制肥皂等,不仅起到变废为宝的作用,还有效杜绝了“油老鼠”将地沟油加工成食用油坑人的不法之举。

肖健 摄影报道

# 长三角旅客可“随到随走”

## 客流高峰将持续至元宵节



本报讯 (记者 金志刚 特约通讯员 陶利平)近日,铁路客流预计将处于持续高峰,但沪宁杭等长

三角地区旅客基本可以随到随走。据预测,上海铁路局节后发送旅客约2050万人,与去年同比多发送113.9万人,增长5.9%。铁路返程客流高峰从1月31日起将持续到2月9日(正月十五)。上海铁路局根据徐州、合肥、阜阳、蚌埠等

春运节后重点地区客流变化情况,随时组织加开管内临时旅客列车。至2月9日(正月十五),徐州、合肥、阜阳站前往南京、上海、杭州等方向每天均有剩余空位,沪宁杭等长三角主要车站间短途运输能充足,旅客基本可以随到随走。

# 机票价格本月中旬将“触底”

## 最低1.7折,元宵节、情人节是出行好时机

本报讯 (记者 金志刚)随着春节黄金周的结束,整个民航运力在节后出现过剩状态,再加上国际原油价格下调,机票价格将在2月中旬(情人节前后)“触底”,届时将出现1.7折左右的特价票,旅客选择这个时期出行旅游会比较划算。

记者在游易航空旅行网查询到

,春节期间多为全价的上海—南昌、上海—哈尔滨、上海—武汉、上海—长沙等航线机票价格大幅滑落,而一些商务航线的价格有所上升。从短期看,上海—南昌航线2月4日—7日票价为3折210元;上海—武汉航线价格2月4日—7日价格为2折160元;上海—成都

航线2月4—7日价格为2折320元;上海—长沙航线2月4—7日价格为3折270元;上海—哈尔滨航线2月4、5日价格为2折350元;上海—广州2月4日的价格为3折380元;上海—深圳航线2月4、5日价格为3折420元;上海—北京航线2月4日价格为3折340元。

## “危机”中百姓生态

早上7时起床,步行10分钟,乘公交车25分钟,搭轨交35分钟,出了陆家嘴站再步行3分钟,到达英语培训班上课——这是上海水产大学毕业生小陈最近的时间表。

小陈学的是文科,从去年下半年开始找工作,可惜“出师不利”。“大年三十晚上,我总结了求职教训,发现主要问题是英语不够强,没法在众多毕业生中脱颖而出。”小陈说。有了紧迫感,过完新年,小陈早

## 大学毕业生着手规划牛年时间表——

# 提前返校开始求职培训“充电”

早从湖南老家回到上海,报名参加一个英语求职培训班,打算为牛年的求职做好准备。

据有关方面统计,今年高校毕业生人数将突破600万,第一季度成为就业最严峻的阶段。为此,今年1月召开的上海“两会”计划实施6个专项计划,拓宽大学生就业渠道。在就业“寒冬”里,小陈和他的同学们还是

感受到了丝丝暖意。“有这么好的政策支持,我们毕业生要更加努力。”严峻的就业形势下,毕业生变得更加勤奋。小陈惊讶地发现,和往年相比,校园里还没开学就有了很多返校的同学。“大多数是应届毕业生,也有明年毕业的学生。为了增加求职资本,不少人都参加了各种培训班,早出晚归忙充电。”

## 新民随笔

# 老人春节缘何“多病”

王蔚

有位年逾九旬的老大,平时一直独居,靠保姆照料生活,最近子女与她吃年夜饭时偶然发觉母亲肢体不灵活,送医院一检查才发现不知何时患上了脑梗塞。这是最近的一条新闻。

深入多家医院采访的记者发现,春节期间就诊的老年人特别多。医生总结说:“有些老年人平时就有慢性病,过年看到子女回家,心情一激动便忘了准时吃药,导致疾病突发。而更多的情况是,小辈们平时比较忙,过年团聚才知道老人得了病。”正如华山医院一位医生所说:“不少老人的病其实早该发现了。”

早该发现却没能发现,问题的根由显然比较容易找到。目前上海60岁以上的独居老人夫妇有近80万人,其中单身独居老人近20万人。那么,他们的生活愿望、精神需求乃至小毛小病,如何才能被早发现、早解决呢?答案似乎有许多,比如,给“空巢老人”送三餐、在社区建立“独居老人专管员”队伍、开辟老人活动室等。但这些来自社会方方面面的关爱,似乎都存在“先天不足”,那就是失去了基于血缘的天然亲情。

说到底,承担对老年人生活照顾与精神慰藉的第一责任人,不是社区组织,不是敬老院,更不是花钱雇来的保姆,而恰恰是从父母那里获得生命、获得养育之恩的子女。

现在本市有不少居委会发动左邻右舍对独居老人“每天一声问候,每晚一声关照”,并将此纳入社区工作的每日流程。我觉得这其实只是“补位”,因为每天须向父母大人请安,这本是中国自古就有的家庭礼仪,子女首先有责任“到位”,岂有随意让旁人“代劳”之理?

事实上,随着社会的发展,最可能让老年人感到不满意的,恐怕已不在子女物质赡养方面,而是小辈对自己情感上的疏离。跟老人聊聊天,多去看看,常打电话,这真的很难吗?

【本文上海电台今天下午4时半在《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出】

而从中长期看,近45天内,北京、上海出发到广州、成都、西安的机票,在2月6日“触底”后一路“低空平行”,其中最低达2折以下,元宵节、情人节都是低价出行的好时机。在3月4日,机票价格将继续下降,普遍跌破2折,为1.7折左右。

相对于出港线路,返回上海的航线机票价格则是此起彼伏,但总体呈下降趋势,在情人节左右价格逐渐归于平静,多在3—4折价位。不过,由于特价机票数量有限,因此建议有出行需求的市民提早购票。